

退休一年多的高拱又回到朝廷



当年明月 著

中国友谊出版公司友情推荐

严嵩倒台后,徐阶、高拱、张居正三个杰出的政治家各施手段,你方唱罢我登场。三人都是实干家,为中兴朝廷呕心沥血;同样又都是阴谋家,铲除异己心狠手辣。而这两点又以张居正为最:一条鞭法和考成法的改革措施惠遗万民,泽及百代;顺我者昌、逆我者死,虽杀门生亦不眨眼。

【上期回放】

嘉靖驾崩后,徐阶和张居正一起起草了嘉靖遗诏。朱载堉继位后,开始他不哼不哈的皇帝生涯,这急坏了那一帮大臣们,他们寻找各种机会找皇帝的麻烦。就拿詹仰庇大人来说,他居然给这位老实皇帝连参三本,皇帝不怒,宦官们怒了,团结起来把詹大人赶出了京城。

历史小说

虽说上次投机不成,没有搞掉高拱,反而结了仇,但胡应嘉没有辞职,更不退休,这位仁兄注定是闲不下来的,很快,一个偶然事件的发生,为他提供了新的发挥途径——京察。顾名思义,京察就是京城巡察,对象是全国五品以下官员(含五品),按此范围,全国所有的地方知府及下属都是考察对象(知府正五品)。

当然,也包括京城的京官。这次京察,除地方官外,许多原先威风凛凛的御史、给事中都下了课,乖乖地回了家,朝野一片哗然,敢闹事的却不多。因为此时的吏部尚书是一个超级猛人,他虽然没有入阁,却比大学士还狠——杨博。

说来惭愧,这位当年严世藩口中的天下三杰竟然还活着,而且老而弥坚,这次京察是由他主导的,那就真算是“一锤定音”了。想想倒是,现在的内阁成员中,除了徐阶外,其余五人见到他都得恭恭敬敬地行礼,谁还敢动他?但这世上从不缺胆大的,胡应嘉估计是得罪了高拱,反正豁出去了,就摸了这个老虎屁股,他上书弹劾了杨博。当然,弹劾也是有理由的,虽说这次从中央到地方,撤掉了许多官员,但唯独有一类人却丝毫不动——山西人。而“凑巧”的是,杨博就是山西人。

狭隘的老乡观念是要不得的,一定要摒弃之,这就是胡应嘉弹劾的主要内容。但文书送去之后,杨博还没作出反应,内阁就先动手了。具体来说,是高拱要解决胡应嘉,他握着胡应嘉的那封奏疏,大声

疾呼应该让胡应嘉趁早滚蛋,回家当老百姓。

之所以会落到这个局面,只是因为胡应嘉先生过于激动,结果忽视了一个程序问题。

京察的主办单位是吏部和都察院,而作为给事中,也是要参与其中的,胡应嘉全程办理了此事,却一言不发,现在京察结束了才来告状,你早干吗去了?高拱等这个机会已经很久了,他辞严厉色,一边骂胡应嘉还一边斜眼瞟徐阶,那意思是你能拿我怎样,而郭朴也趁机凑了回热闹,跟着嚷起来,要严惩胡应嘉。像徐阶这种老江湖,自然是不吃眼前亏的,所以他腰一弯,就势打了一个滚:“那好吧,我也同意。”

事实说明,高拱兄还是天真了点,他万万想不到,处罚令下达之日,就是他倒霉之时。自打胡应嘉要贬官的传言由路边社传出之后,高拱就没消停过,京城里大大小小的官员已经动员起来:胡应嘉替我们说话,既然高大人要他下课,我们就要高大人下台!

就这样,徐阶轻而易举地获得了胜利。高拱走了,最伤心的人是皇帝,但他也无能为力,因为他说了不算。

此时的徐阶已经比皇帝还皇帝了,隆庆被他抓在手里,动弹不得,皇帝说:中秋节到了,咱们摆个宴席,庆祝一下吧。徐阶说:铺张浪费,你不要办了。皇帝说:那好,我听你的。不久之后,皇帝又说:我这么多年一直呆在北京,想要出去转转。徐阶真是个直爽人,说了一大堆话,概括起来两个字:不行。隆庆终于出离愤怒

了,我爹还不那么管我呢!你凭什么?!一气之下,他毅然收拾行李,还是去了。

虽然这次英雄的举动为他赢得了一次自助游的机会,但长此以往,怎么得了?高拱又走了,身边连个出主意的人都没有,就在皇帝大人苦苦思索对策的时候,一件出乎意料的事情发生了。徐阶放弃了首辅的位置,打好包裹,准备回松江老家。

徐阶这一辈子,被人整过,也整过人,干过好事,也干过坏事,但无论何时何地,他始终没有背弃自己当年的誓言,在他几十年的从政生涯中,许多正直的官员得以任用,无数普通百姓的生活得到保障,高拱与张居正的伟大新政由他而起,我想,这已经足够了。在为国效力的同时,他的一生都献给了斗争事业,这么多年来,他一直在第一线勤勉勤恳地斗,奋发图强地斗,干了一辈子斗争工作,也该歇歇了。

虽然皇帝陛下第一时间就批了他的申请,且唯恐他反悔,当即公布天下,但徐阶却并不在意,因为他已欣慰地看到,自己为之奋斗终身的那个报国救民的理想,将由一个更为优秀的人去实现。张居正,我相信,你会比我做得更好。除了张居正外,对另一个人的提拔与关照也让他倍感安心,他认为,这个人将成为张居正的得力帮手。这个走运的人,就是我们的老相识海瑞先生,自打从牢里放出来,那可真叫一发不可收拾,先是官复原职,很快就升了官,当了大理

寺丞(正五品),专管审案,也算发挥特长。不久之后,这位当年的小教谕竟然当上了都察院金都御史(正四品),成了名副其实的官员。

此时的徐阶依然是幸福的,他看着自己亲手创造的一切,微笑着离开了这里,离开了这个带给他痛苦、仇恨、喜悦和宽慰的地方。隆庆二年(1568年)十一月,徐阶回到了松江府华亭县,他又看到了熟悉的风景,和他离开多年的家。

隆庆三年(1569年),赋闲在家的徐阶突然接到了仆人的通告,说有人来拜会他。作为朝廷前任首辅,地方上那些小芝麻官自然要经常上门拜码头,为省事起见,但凡遇到这种情况,仆人会直接打发他们走人。但这一次,是个例外,仆人告诉他,来访的这位虽不是官,却比官还牛,口口声声说有紧急机密的事情要找徐阶,且口气极大,极其嚣张。于是徐阶也好奇了,他把这个人叫了进来。

这是一个其貌不扬的人,自称姓邵,别号“大侠”,没有官职,没有身份。然而他进来之后,只说了一句话,就让久经沙场的徐阶目瞪口呆。他说的这句话是:我能帮助你再当首辅,你愿意吗?徐阶确定自己的耳朵没有问题后,便大笑了起来,他没有说话,只是不停地笑,在他四十多年的执政生涯中,遇到过无数怪事、怪人,但眼前此情此景,实在是闻所未闻,见所未见。

差点笑岔气的徐阶挥了挥手,让人把眼前这个不知天

高地厚的家伙赶了出去,在他看来,这是退休生活中一次有趣的娱乐插曲。但他并没有注意到,在他放声大笑之时,这位邵大侠并没有丝毫惊慌与尴尬,在他的眼中,只有两种情绪在闪动,失望以及仇恨。于是被赶出徐家之后,他立刻调转了方向,前往另一个地方——河南,在那里,他将会见第二个人,并兑现自己的诺言。

十几天后,高拱在自己的家中见到了这位邵大侠,也听到了他的承诺,但与徐阶不同的是,他相信了眼前这位神秘访客。而一个传奇也就此开始。

隆庆三年(1569年)十二月,经过无数说不清道不明的内幕交易与协商,高拱又回来了,此时距他离去仅仅过了一年。听说高拱回来了,隆庆十分高兴,亲自接见他,并刻意叮嘱他好好工作,天天向上。说是这样说,但毕竟人走了一年,原先在内阁排老四,现在也只能去甩尾巴了。朝廷的规矩,就算天王老子,也不能插队!但皇帝大人实在很够意思,为保证高老师不至于被排在前面的几位熬死,他玩了一个小小的花招,正是这个花招成就了高拱。在下令高拱为大学士进入内阁的同时,隆庆还悄悄地向他的老师一个职务——吏部尚书。

于是大权在手的高拱准备行动了,为了得到那最高权力的宝座,为了实现自己报国救民的抱负,必须先铲除几个敌人。高拱黑名单上的第一个目标,不是一个,而是一群。

顶顶催眠小枝后知道了她的复杂身份



蔡骏 著

陕西师范大学出版社友情推荐

一个来自中国的旅行团,在泰国北方的清迈旅行。他们在大雨中迷失方向,误入一条深深的隧道,发现一座群山围绕的空城。进入这个城市后,旅行团的人开始不断地死去。他们一直在寻找逃离的通道,但却一次次失败。

【上期回放】

不知不觉,童建国、杨谋、林君如、伊莲娜和玉灵来到了蝴蝶公墓,在这里他们遇见了失踪的小枝。然而,就在遇见小枝后,杨谋又离奇地死了。悲伤中,大家离开蝴蝶公墓回到别墅,却发现小枝再次失踪了。在大家离开的这段时间,顶顶读完了《马潜龙传》,从中得知:南明城的缔造者就是马潜龙。

悬疑小说

21:20。沉睡的别墅,底楼客厅。

突然,院门外响起沉闷的敲门声。“是我!叶萧!”果然是叶萧的声音,童建国又惊喜地打开铁门,只见一对男女互相搀扶在月光下,是叶萧和小枝。相比黄昏时分在蝴蝶公墓,小枝显得更加美艳动人,浑身散发着诱人的气味,五十七岁的童建国也痴痴地站住了。叶萧也显得英姿勃发,带着沉睡之城的公主,旁若无人地闯入客厅。

伊莲娜第一个霍地站起来,颤抖着喊道:“YOU!”其他人都瞪大了眼睛,仿佛蝴蝶公墓中的鬼魅人再现,正目光高傲步履轻盈地前来赴宴。此刻的小枝,已与他们第一次见到的那个小枝,彻彻底底地判若两人了!现在的这个小枝,却分明是“一树梨花压海棠”的洛丽塔,脸颊红润唇色艳丽,甚至带有几分哥特与朋克,大胆野性欲望蓬勃,目光扫过之地花朵枯萎,眼神直指之处月光羞涩。更令他们吃惊的是叶萧,居然情侣似的带着她,两人的双臂交缠在一起,丝毫不在意他人鄙夷的目光。

玉灵走到他们跟前,把黄昏时分在蝴蝶公墓大家见到的离奇景象,以及杨谋的意外死亡,全都原原本本告诉了叶萧。全部听完以后,叶萧低头喃喃自语:“鬼美人?”

接着,顶顶来到客厅,经过大家的同意,她把顶顶带到了阁楼上。她要利用几年前跟随一个印度大师学习催眠术催眠小枝。顶顶嘴里念出一长串的音节,叶萧却一个字都听

不懂,原来这就是古印度的梵文,如同咒语灌输到小枝的大脑。随着烛光的晃动,顶顶那锐利的眼神,像在泥土中埋藏了千年的神像,突然放出骇人的电光——这里就是罗刹之国,一个微型的曼荼罗“坛城”,一个意念想象中的小宇宙,从时间的起点到终点,从空间的源头到尽头,紧紧将他们三个人包围,带往另一个世界。小枝已然被完全控制了,就连叶萧也暂时忘了自己,目光随着烛火而颤簸。

顶顶用柔和的口气对小枝说:“你究竟姓什么?”“阿鲁特。”

“你不是荒村的欧阳小枝吗?”“荒村的欧阳小枝,只是我生命的一部分,其实我更早的名字叫阿鲁特小枝。我是中国人,我出生在清朝咸丰年间的北京,我的父亲是蒙古族阿鲁特氏,他是蒙古正蓝旗人,他的汉文名字叫崇绮,曾经做过清朝的吏部尚书。我的父亲虔诚地信仰佛教,在我十岁时派人到南洋暹罗国,请了一位大师来做我的老师。这位大师有起死回生之术,据说能让被埋入地下数年的人复活。我跟他学习各种知识长达五年,他常和我说起他过去的经历。他作为苦行僧浪迹于南洋印度等地,漫游在广阔的森林中,与大象野牛鳄鱼为伴,在墓地中过夜与亡灵对话。但他做成的最重要的一件事,是找到了传说中的罗刹之国!”

“还有呢?”“五年之后,大师突然圆寂,当被送到寺庙准备火化时,遗体却已神秘消失了。没过两年,同治皇帝

筹备大婚,我也被送入宫中候选。当时两宫皇太后共同执政,西宫就是著名的慈禧太后,她选中了富察氏之女,而东宫慈安太后则选中了我。那年皇帝只有十几岁,没看中自己母亲挑选的富察氏,却偏偏相中了比他大两岁的我。虽然慈禧太后非常生气,但在东宫太后支持下,我还是被封为皇后。”

“你是说——你做了清朝同治帝的皇后?”顶顶终于也受不了了,被迫还要再确认一遍。

“是的!”小枝的回答是一定确定以及肯定,“隆重的皇帝大婚典礼之后,我与少年的皇帝非常恩爱,就像一对年轻的恋人。皇帝甚至有些疏远了亲生母亲,这让慈禧太后更加嫉恨。她多次刁难我,以种种理由给我惩罚,更受到慈禧太后的欺凌。她认为我这个不中意的媳妇克死了她唯一的儿子。在遭到百般虐待之后我自杀了,方式是悬棺的吞金。”

小枝说完顿了顿片刻,忽然仰头吟出了一首诗:“回头六十八年中,竟往空谈爱与忠。土已封皇帝顶,前星欲祝紫微宫。相逢老辈寥寥甚,到处先生好好同。如同孤魂思恋所,五更风雨衙门东。”这首诗如此悲凉凄凄,宛如有孤魂从眼前飘过,顶顶听之不由自主

容:“是你写的吗?”

“不,这是当时的一位清朝官员,被我的悲惨命运所感动,死前留下的绝命诗。”小枝睁开眼睛苦笑了一声,“其实,我死后的命运要比这首诗更凄惨。我在清东陵地下躺了几十年,我的丈夫同治皇帝早已变成一堆枯骨,我的身体却仍然保持鲜亮,仿佛刚刚睡着了一样,其实并没有人给我做过防腐处理。而我的灵魂依旧锁在体内无法逃出,仿佛被判处无期徒刑,永远沉睡在这冰冷的坟墓中。”

这段话又让叶萧心里一抖,仿佛听吸血鬼的哭诉。而小枝更为投入地回忆下去:“外面的时代在不断前进,坟墓中的我却一无所知,不知道大清王朝已然灭亡,也不知道中国与日本打了一仗,直到最终强行把我从皇帝分封。少不经事的皇帝,在太监鼓动下出宫去寻花问柳,结果染上花柳病葬送了性命,死时还不到二十岁。同治皇帝驾崩之后,我夜夜以泪洗面,更受到慈禧太后的欺凌。她认为我这个不中意的媳妇克死了她唯一的儿子。在遭到百般虐待之后我自杀了,方式是悬棺的吞金。”

“他们看到了什么?”“终于,顶顶也被她带进去了。”

“看到了我,一个睡着了的,永远停留在二十一岁的我。盗墓贼们把我抬出棺材,发现我的关节转动自如,脸色光泽红润,皮肤甚至还有弹性。但那些卑鄙的强盗们,竟然剥去了我的衣服,抢走了所有珠宝首饰,让我赤身裸体地躺在地宫中!”小枝说到这里竟“哇”的一声痛哭出来,眼泪如潮水涌出眼眶,双手紧紧护住胸前,仿佛全身的衣服都被剥光,被扔在

坟墓冰凉的地砖上。她哭得那样凄惨,泪水涟涟惹人心碎,叶萧情不自禁地将她搂在怀中,“别哭了,没有人再会伤害你了。”

“还没有结束呢!不久,另一伙盗墓贼又闯入了地宫,他们发现金银财宝都被盗光了,便丧心病狂地剖开了我的肚子!”

“是一群变态狂吗?”

“不,他们是想找六十年前,我殉情自杀时吞下的一点点金子!我感受不到身体的痛苦,心底却无比屈辱,老天为什么不让我真正死去呢——虽然六十多年前我就已经死了,此刻却是死不如生,死不如死!几天后,第三批强盗闯入地宫,发现我赤身裸体地躺在地上,长发披散宛如生人,肚子被剖开,肠子流了一地,却没有任何痛苦表情。”

叶萧已经无法承受了,虽然听起来这个故事如此耳熟,“别!别说了!”可小枝仍然流着眼泪说下去:“后来,我被人从地宫中抱走,我的灵魂也逐渐失去知觉,当我觉得自己可以解脱时,却出生在荒村的一户人家,变成欧阳家的小女儿。”

小枝的大眼睛动了动,泪水也逐渐干涸,叶萧伸手抹去她脸上的泪痕。“喵喵!”某处突然响起一阵尖利的猫叫,顶顶握着蜡烛的手微微一颤,烛火在地上随之熄灭。阁楼里恢复了漆黑,幸好月光又出来了,微弱的光线射入天窗,叶萧紧紧抓住了小枝。催眠结束了。